

## 从厦门之兴看中国之治 ——习近平同志领导编制《1985年—2000年 厦门经济社会发展战略》启示录

任何伟大的理论，都能找到思想和实践的源流。

40年前，改革开放浪潮初起，习近平同志前往厦门工作，“第一次直接参与沿海发达地区的改革开放，第一次亲历城市的建设和管理”。

当年，习近平同志领导编制的《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》，以前瞻性的战略眼光指明厦门永续发展之路，成为中国地方政府最早编制的一个纵跨十五年的经济社会发展战略规划。

如今，全面深化改革大潮澎湃，“海风海浪依旧，厦门却已旧貌换新颜”，乘着新时代的浩荡东风，中国式现代化气象万千。

站在新的历史起点上，习近平总书记正引领全党科学制定“十五五”规划，擘画接续推进强国建设、民族复兴伟业的战略蓝图。

从一城之兴到一国之治，从地方发展战略到国家发展战略规划，从改革开放到进一步全面深化改革，时间，见证思想演进的恢弘脉络，书写推进中国式现代化的绚丽诗篇。

### (一) 长远考虑 筹划全局

“我们从事现代化经济建设，要有长远考虑，统筹全局，不能只顾眼前，临事应付，那样会事倍功半，甚至会迷失方向，把握不住全局的主动权。”

2024年10月16日，在全党上下学习贯彻党的二十届三中全会精神热潮中，习近平总书记来到厦门考察。

在自由贸易试验区建设成果展，一本蓝色封皮、300多页

厚的《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》，吸引了总书记的目光。仔细翻阅，往事如潮，涌上心头，总书记感慨系之：“我们在这里参与了创业，如今的发展，比我们当时想象的还要好。”

那是1985年，国务院批准将厦门经济特区范围由此前的2.5平方公里扩大到全岛131平方公里，逐步实行自由港的某些政策。

厦门发展，来到了一个重要历史关口。也正是这年夏天，习近平同志从河北正定南下，担任厦门市委常委、副市长。

对于经济特区初创期的厦门，自由港怎么搞？人员如何自由进出？金融、货币政策什么样？国内没有经验可循，大家心里没有底。

有人盲目乐观，想着只要照搬新加坡或香港模式，厦门很

快将迎来翻天覆地的变化。也有一些悲观论调，认为厦门经济底子弱，海防任务又吃重，短时间恐难有较大突破。

如何完整准确把握贯彻党中央意图，把特区“办得更快些更好些”？习近平同志深入调研、冷静思考，提出制定一个中长期的发展战略。

“我们从事现代化经济建设，要有长远考虑，统筹全局，不能只顾眼前，临事应付，那样会事倍功半，甚至会迷失方向，把握不住全局的主动权。”习近平同志1986年7月30日在厦门市经济社会发展战略课题专职人员动员和工作部署会议上的讲话，至今仍发人深省、振聋发聩。

随后，厦门市经济社会发展战略研究办公室（市战略办）正式成立，在习近平同志直接领导下工作。

“习近平同志对厦门的贡献，不只在于一栋楼、一条路、一座桥，而是长远性、方向性、全局性的贡献。”谈及这段“创业史”，时任厦门市计委副主任、现年近90岁的发展战略三名主编之一郑金沐仍难掩激动。

察势者明，趋势者智。

把厦门置于世界经济发展规律和趋势、全国改革开放的大局中来谋划，这是习近平同志领导制定发展战略的明确原则。

这种全局意识和战略眼光，有迹可循、一以贯之——

在正定时就提出：“搞经济、搞大农业，都需要多一些战略眼光，从时间上看得远一些，从空间上看得宽一些”；主政福州，旗帜鲜明：“一个城市的发展，不仅要考虑中长期10年、20年的发展目标，还得考虑到要有远期30年、50年甚至上百年的发展目标”。

(下转第3版)

## 市委常委会召开会议

学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，研究部署落实党的自我革命要求、融入全国统一大市场建设、推动海洋经济高质量发展等工作

陈敏尔主持并讲话

本报讯(记者 于春洋 刘国栋)7月3日，市委常委会召开会议，学习6月30日中央政治局会议精神和习近平总书记在中央政治局第二十一次集体学习时的重要讲话精神，学习《党政机关厉行节约反对浪费条例》，研究我市贯彻落实措施。市委书记陈敏尔主持会议并讲话。

会议指出，要认真学习6月30日中央政治局会议和习近平总书记在中央政治局第二十一次集体学习时的重要讲话精神，切实把思想和行动统一到党中央的决策部署上来。准确把握我市议事协调机构职责定位，加强对重要工作的统筹协调、组织推动、督促落实，深入调查研究，提升议事协调质效，做到统筹不代替、到位不越位。领会把握贯彻中央八项规定精神的重大意义和成效经验，从中更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，切实增强加强党的作风建设、推进全面从严治党政治自觉、思想自觉、行动自觉。深入贯彻新时代党的自我革命要求，进一步提高认识，增强党性，规范权力运

行，从严监督执纪，履行管党治党责任，加大风腐同查同治力度，把严的氛围营造起来、把正的风气树立起来。扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，持续一体推进学查改，完善作风建设常态化长效化机制，确保善始善终、取得实效。认真落实新修订的《党政机关厉行节约反对浪费条例》，带头过紧日子，建设节约型机关，以优良党风政风引领社风民风，在全社会进一步营造浪费可耻、节约光荣的浓厚氛围。

会议强调，要认真领会习近平总书记在中央财经委员会第六次会议上的重要讲话精神，与深学深用习近平经济思想结合起来，牢牢把握纵深推进全国统一大市场建设“五统一、一开放”的基本要求，自觉在大局下想问题、做工作，持续深化要素市场化改革，推进市场制度统一，设施联通、监管一致，着力推动内外贸一体化发展，积极参与全国统一大市场建设。要牢牢把握推动海洋经济高质量发展的重要

要求，提升向海开放、向海发展能力，科学编制我市海洋经济发展“十五五”规划，争取更多海洋战略科技力量布局天津，充分发挥天津港的优势和作用，大力发展港航服务业，做大做强临港产业、适港产业，加强海洋生态保护修复，深入推进港产城融合发展，打造我国北方地区联通国内国际双循环的重要战略支点。

会议进一步部署盘活存量有关工作。会议强调，要深入落实党中央决策部署，坚定信心、下定决心，在已有工作基础上乘势而上、攻坚克难，扎实做好重点项目盘活工作。加强工作对接，提高招商质效，充分调动相关经营主体和社会资金参与盘活的积极性、主动性，在存量载体中导入新产业、新业态，统筹做好重点项目盘活和周边区域发展，做到盘活活、盘活兴。强化工作统筹，注重统分结合，各司其职、密切配合，形成工作合力，加强安全管理，确保盘活工作有力有效开展。

会议还研究了其他事项。

## 致广大市民的一封感谢信

亲爱的广大市民朋友们：

在渤海之滨生机盎然的夏日，备受瞩目的第十六届新领军者年会(2025天津夏季达沃斯论坛)于6月24日至26日成功举办，来自90多个国家和地区的1700余名政要、创新企业家、专家学者齐聚津沽大地，围绕“新时代企业家精神”的主题热烈讨论、共谋未来。论坛实现预期目标，取得圆满成功。

论坛的成功举办，是党中央坚强领导、国家有关部门大力支持、社会各界共同努力的结果，这其中离不开每一位天津市民、每一位一线工作者的鼎力支持、无私奉献和热情参与。在此，向天津的父老乡亲致以诚挚感谢和崇高敬意！

感谢您！盛会背后的坚实支撑。论坛期间，从晨曦微露到夜色阑珊，提供整洁环境的环卫工人、保障交通顺畅的司乘人员、保障水电通讯的技术人员、守护城市安全的公安干警和社区工作者、提供专业服务的志愿者……无数一线工作者在各自岗位上默默耕耘、倾情奉献。家中有喜事，人人作贡献。正是大家的辛勤付出，为来津参会嘉宾提供了热情周到、宾至如归的服务，保证了这场国际盛会的安全、有序、顺利举办。

感谢您！这座城市的文明使者。论坛期间，广大市民识大体、顾大局，以热忱好客、开放包容的姿态，对论坛举办给予最大理解和支持，展现了“文明有礼天津人”的风采，展现了这座城市的包容与豁达、创新与活力。

盛会取得硕果，天津收获赞誉，城市增强信心。本届夏季达沃斯论坛，让与会嘉宾感受到天津的城市之美、开放之姿。

多彩津城，喜事连连。今年秋天，我国将在天津主办上海合作组织峰会。我们要再接再厉，团结一心，全力办好峰会。希望广大市民朋友积极参与，人人关心峰会、支持峰会、服务峰会，展示天津人昂扬向上的“精气神”，在全面建设社会主义现代化大都市的新征程中作出新贡献。

第十六届新领军者年会天津筹备协调委员会

2025年7月3日

相约上合 绽放津彩

第六次上合组织成员国环境部长会在津举行

## 携手绿色发展 共谱上合新篇

■记者 史莺

七月的津城处处绿意盎然，其迸发出的蓬勃活力吸引全球目光。昨天，上海合作组织成员国环境部长和代表团团长齐聚天津，举行第六次上合组织成员国环境部长会，围绕“合作促进上合组织成员国绿色、可持续、低排放发展”的主题，就生物多样性、应对气候变化、环境污染等领域交流经验实践，共商合作未来。“中国在绿色发展领域不懈努力，取得了实实在在的成果”“天津也有不少好经验好做法值得借鉴”……在上海合作组织“可持续发展年”，与会嘉宾们对深化国家间生态环境保护与可持续发展等领域的合作满怀期待。

当前，全球生态环境面临严峻考验，气候变化、生物多样性丧失、环境污染等是许多国家共同面临的环境挑战，中外与会嘉宾不约而同将目光聚焦这一全球性议题。“因此，部长会意义重大，刚刚在现场我们签署了《第六次上海合作组织成员国环境部长会联合声明》，并通过了《上海合作组织成员国关于加强可持续发展合作的倡议》，确定共同目标和进一步措施，以应对环境挑战。”在上合组织副秘书长詹内什·凯恩看来，参与并推动全球环境治理，力争实现2030年可持续发展目标，是各国的共同任务，“中国在污染防治、空气质量改善、荒漠化防治等方面成就显著，为上合组织成员国提供了可借鉴的经验，我们要相互学习、协同发力。”

同样对中国加快推进经济社会绿色低碳转型深表赞叹的，还有哈萨克斯坦共和国生态和自然资源部副部长奥舒尔巴耶夫·曼苏尔·图尔森：“中国在生态领域的经验对我们启发良多，非常期待以此次会议为纽带，与中国深化

双边及多边合作。此次来津注意到，天津作为中国的超大城市，在空气、水污染防治和废弃物管理方面的成效有目共睹，我们非常希望与天津在城市生态、数字环境监测等领域开展务实合作。”

远道而来的嘉宾们，对天津的“点赞”不止于此。此次部长会在紧邻海河的天津香格里拉大酒店召开，透过落地窗看到海河两岸美景的白俄罗斯自然资源与环境保护部副部长维克托·加拉诺夫不禁感慨：“天津是一座风景秀丽、充满活力的城市，给我留下了深刻印象。城市绿化水平高，海河风光带环境优美，处处体现出生态与人文的和谐共生。可以看出，天津在生态环境保护方面投入了大量精力。”

上午的凝聚共识犹在耳畔，下午的“调研行”更让嘉宾们实地触摸到天津绿色发展的强劲“脉搏”。乘车行驶在高速公路上，两旁郁郁葱葱、光伏板鳞次栉比，加之新能源重卡不时从车窗外“掠过”，都给乌兹别克斯坦生态、环境保护与气候变化部国际司司长扎洪吉尔·塔利波夫留下了深刻的印象，“天津在大力发展绿色经济，促进经济社会发展全面绿色转型方面有很多新模式和新实践，令人印象深刻。”

走进调研点之一——天津滨海合法成立危废处置中心，AI(人工智能)自动讲解向嘉宾们揭开“国内首个200吨/天规模危险废物焚烧处置项目”的技术密码：这里可处理新《国家危险废物名录》46大类中45大类的危险废物，代表中国危废处置的先进技术水平。实验室里精密的监测设备、焚烧车间绿色环保的有序运转、监控平台上实时跳动的数据……让乌兹别克斯坦生态、环境保护与气候变化部部长阿济兹·阿布杜拉基莫夫一路拍摄、频频提问：“我们国家工业体量大，工业废弃物处理需求迫切。

(下转第2版)

锲而不舍落实中央八项规定精神

天津以作风建设新成效提升群众获得感  
惠民“加速度”兜牢“保障网”

■记者 史莺 孟若冰

“多亏有天津的‘娘家人’，我才能把工资要回来！”日前，被施工企业拖欠工资的农民工王先生，通过12351职工服务热线求助，市、区两级工会党员干部迅速调解，10天便帮他成功“追薪”。市总工会相关负责同志说：“作风建设要以为人民服务为出发点和落脚点。我们将用心用情用力保障每一位职工群众的合法权益，让大家看到作风建设实实在在的效果。”

走好新时代党的群众路线，始终保持党同人民群众的血肉联系，是全党落实中央八项规定精神、推进作风建设的“必修课”。在深入贯彻中央八项规定精神学习教育中，全市上下坚持问题导向，聚焦群众关切，在解决问题上下真功、见真招，持续推动作风转变，让群众真切感受到学习教育带来的新变化、新面貌。

高效解题，转作风跑出惠民“加速度”

不久前的一天，12351职工服务热线铃声急促响起。农民工王先生焦急地反映，他在某项目工地务工10天，后因受伤离职，但被施工企业拖欠6300元工资，自己的医药费、孩子的学费没了着落，眼看生活陷入困境。市总工会在初步核实情况后形成工单，转至施工企业所在的河西区总工会。

陈敏尔张工与生态环境部部长黄润秋一行座谈